
 

前田の《ちょっと経営を考えよう》第 385 回 
 

上場会社の 4 月～6 月の月次決算状況は、かなり良好な会社が増えています。

円安の影響が大きいようですね。 

そして家庭向け電気代の値上げの実施を受けて大手電力会社の収益が改善して

います。電力大手 8 社の 2024 年 3 月期の連結最終損益は、計 9,405 億円の黒字

になる見通しだそうです。（前期は 4,170 億円の赤字） 

－日経新聞 2023 年 8 月 1 日記事より－ 

いかに電力料金が上がっているかがよくわかりますね。 
 

 ところで会社が成長するためには「メンバー1 人ひとりの成長の総和が組織の

成長の基盤になるといわれます。すなわち従業員の全員が成長しなければなりま

せん。そのためには価値観や考え方が異なる新入社員等の育成と定着をどう進め

るか、いかにして新入社員を現場でのびのびと成長を遂げさせるか、自分の居場

所と思える心理的安全性を持たせられるかが大きなポイントになるかと思われま

す。 

ある会社は新入社員が現場に配属された 1 ヶ月以内に新入社員と先輩社員とペア

となって、お互いを理解するためのテーマを設定し、1 時間以上かけて 2 人でじ

っくり対話をする研修（ペアワークショップ）の実施、すなわち相互理解のため

だけの対話の時間を設けることにより、新入社員の帰属意識と会社への定着のた

めの有力な効果があったそうです。－日経新聞 2023 年 8 月 2 日記事より－ 
 

参考にしてみてください。 

 
 

前田の《今人生を語る》第 290 回 
 
 

        

成果を出し続けるリーダーシップは「メンバーを知ること」から始まります。 

メンバーの資質や適正、潜在能力や個性をできる限り把握することです。 

プレジデント社 人を知り、心を動かす 井上礼之（ダイキン工業会長）著 より 

インボイス制度への事前準備の基本項目チェックシート 

児島 和世 

 いよいよ10月1日からインボイス制度が始まります。準備は進んでいますか？ 

事前準備の基本項目をチェックしましょう。 

 

≪売り手としての準備≫ 

□ 取引ごとにどのような書類を交付しているか確認しましょう。 

〇雑収入等も含め、売上先が事業者である取引についてインボイスの交付が求められる取

引かどうか併せて確認しましょう。 

 〇インボイスは、請求書、領収書など名称は問いません。また、電子データでの提供や、

手書きでの交付も可能です。 

 〇都度「納品書」の交付か、月締め「請求書」の交付か、レシート・手書き領収書の交付

があるかなど確認しましょう。 

□交付している書類等につきどう見直せばインボイスとなるか検討しましょう。 

 〇インボイスは、登録番号、適用税率、消費税額等の記載が必要となります。 

 〇消費税額に１円未満の端数が生じた場合「１のインボイス当たり税率ごとに１回」端数

処理を行うことになります。 

 〇相互に関連する複数の書類で記載事項を満たすことも可能です。 

 〇売上先が作成する「仕入明細書」「支払通知書」などにより支払いを受けている場合、

売上先は、これらの書類により仕入税額控除を適用することもできます。この場合、貴

社は売上先に改めてインボイスの交付は不要です。 

 

≪買い手としての準備≫ 

□２割特例や簡易課税制度を適用するかを確認しましょう。 

 〇２割特例や簡易課税制度を適用する場合、仕入税額控除のためのインボイスの保存は不

要です(よって、以下の項目は検討不要)。 

□自社の仕入れ・経費についてインボイスが必要な取引か検討しましょう 

 〇継続的でないような一度きりの取引、少額な取引についても原則としてインボイスの保

存が仕入税額控除の要件となります。 

 〇３万円未満の公共交通機関や従業員に支払う日当や出張旅費、通勤手当などインボイス

の保存が不要となる特例もあります。 

 〇一定規模以下の事業者は、１万円未満の取引について帳簿のみの保存で仕入税額控除が

受けられるため、インボイスの保存が不要です（ただし、経過措置終了後である令和１

１年１０月１日以降の取引は、インボイスが必要となります）。 

□継続的な取引については、仕入先から受け取る請求書等が記載事項を満たしているか確認

し、必要に応じて仕入先とも相談しましょう。 

 〇仕入先がインボイス発行事業者の登録を受けるかどうか事前に確認しましょう。 

 〇何がインボイスとなるか、仕入先との間で認識を統一しておくことが重要です。 

□受け取った請求書等をどのように保存・管理するか検討しましょう。 

 〇請求書を登録番号のありなしで区分して管理できるようにすることが重要です。 

 〇免税事業者からの課税仕入れに係る経過措置(80%・50%控除)の適用を受けるには、区分

記載請求書の保存が必要です。 

□帳簿への記載方法や仕入れ税額の計算方法を検討しましょう 

 〇インボイス制度の開始後も帳簿の記載事項は変わりません。 

〇インボイス保存不要な特例や免税事業者からの課税仕入れに係る経過措置の適用を受け

る場合、その旨の記載が必要です。 

〇仕入税額の計算方法は、積上計算と割戻計算があります。(きゃっちぼーる№378参照) 
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